

活动组织中的 教师指导模式

◎范秀娟 王正可



这里讲的教师指导模式是指教师在一定的教育思想指导下,为实现教育目标而建立起来的比较稳定的教学操作程序及教学结构。从系统论观点分析,教育活动本身构成了一个子系统,这一子系统的主要客体有两个:教师和幼儿群体。在研究教师指导模式时,既要研究教师的教,又要研究幼儿的学,还要研究教与学任务完成的方法途径及教师(个人)与幼儿(群体)之间的关系、交往方式、相互影响等诸方面的问题。

一、教师指导模式的确立及程序解释

在教师指导模式中有两条主线:一条是教师依据教育目标有计划、有目的地组织实施教育活动时的步骤,另一条是教师在指导的同时不断吸取幼儿身心发展变化的信息反馈,确定幼儿新的学习需要,实施、调整下一步指导计划的过程(具体见附表)。

需要说明的是,这一模式的操作程序是以单位教育活动的完成为依据,而非每一教时都要经过每一步程序;其次,在时间流程上并非每一程序均等,如“活动导入”可能是教师一句话、一个手势带过,而“提供给幼儿充分探索的环境条件”则可能需要较长时间;最后,指导模式只在相对程度上揭示了在组织活动时教师指导的普遍规律,针对不同年龄班、不同活动性质,必然要作出相应的调整,这样才能真正体现出教育模式稳定性和灵活性相结合的特性。

1. 活动导入

活动开始,教师借助语言、环境或凭借物将幼儿导入活动,使幼儿产生想玩的愿望,情绪进入兴奋状态。

教师操作要点:①可借助语言、环境或凭借物等营造游戏的氛围。②着重观察分析幼儿的情感、态度、行为表现,看他们是否已进入跃跃欲试的状态。

例如,进行计算活动时,教师以“小朋友,今天想不想再来玩‘快乐大转盘’”一句话使孩子脑海中重现那热闹、有趣、你追我赶的场面;语言活动时,把孩子带入一个“商品”琳琅满目的小超市,并说“超市开张了,请大家扮成小动物参观超市”。

2. 明确活动指向

教师明确要求、步骤、规则等,使幼儿的注意指向

活动目标的某一方面。

教师操作要点:①过渡自然。教师的语气、语调顺应活动的氛围,教师指导语与活动发展线索相吻合。②交代明确、简练。③观察分析幼儿是否听明白教师的话并把注意转向某一指定对象。

例如,计算活动时,向孩子讲清玩“快乐大转盘”的规则;语言活动时,教师请每一个“小动物”挑一样或几样自己最爱吃的食品,挑好后与同伴比一比找的东西是否一样并说明理由。

3. 提供给幼儿探索的环境条件

教师布置好与教育相适宜的物质环境、相应的材料等,让幼儿操作、尝试、探索,让幼儿发现问题,积累感性经验。

教师操作要点:①提供的环境、材料既丰富又指向明确,并有难度层次;给幼儿充分动口、动手、动脑的时间;鼓励幼儿与同伴相互合作、交往,交流疑问与发现。②教师着重于观察,必要时给予帮助。

例如,讲讲做做《粗心的小画家》,给孩子展示了一幅幅不符合常规的画面后,提供给孩子许多纠错的材料;或画笔或其他工具或半成品的材料,让幼儿根据自己的能力自由选择材料,再把自己所观察到的反常之处纠正过来或交流自己的新发现。

4. 给予幼儿规范、整体的感受

教师根据教育目标,结合幼儿认知情况,给予幼儿整体规范的感受过程,使幼儿全面正确地获得新知识、经验和技能。

教师操作要点:①教师给予幼儿的知识应规范、完整;注意到幼儿已有知识经验的积累,使新旧知识相联系,以利于新认知结构的建立;引导要富有启发性,在充分运用教育手段的交互作用的同时突出重点、难点。②根据幼儿的掌握情况分层指导。

例如,讲讲做做《粗心的小画家》的目的在于引导幼儿在找错纠错过程中培养幼儿仔细观察的能力和习惯,在幼儿充分探索、交流后,教师就抓住幼儿所争论的悬挂在长杆上的是台灯还是鸟笼的问题展开启发提问,最后得出观察事物要仔细才会找到正确答案的结论。

5. 巩固、延伸

教师对幼儿已获得的知识、经验、技能加以归纳小结，并激发幼儿参加下次活动的欲望。

教师操作要点：①以各种方式（语言小结、情景成果展示等）归纳总结，帮助幼儿对新知识经验有一个完整的印象。②鼓励、肯定幼儿的活动，使幼儿有成功的满足感，并有再次探索的愿望。

例如，体育活动结束时，教师夸奖孩子们真了不起，动脑筋把小兔安全送回家（钻、爬动作），告诉孩子下次还要学本领去对付那只凶恶的大灰狼，保护森林里其他小动物，使幼儿感觉到自己成功的同时又自然为下一次活动（投掷）作好了铺垫。又如科学活动，教师肯定孩子的作品，提议开一个小小展览会，让更多的朋友了解自己的作品时，孩子们往往跃跃欲试，为下次归类活动做好了准备。

二、指导策略

1. 激发兴趣

心理学研究表明，3~6岁幼儿往往以无意注意为主，注意不稳定，并伴随情感进行。只有当幼儿对活动产生浓厚兴趣，大脑处于兴奋状态时，幼儿才会积极主动参与活动。

对于教师来说，要有强烈的激起意识，掌握相应技巧，因地制宜、因情制宜、因人制宜，运用语言、环境、电化教学媒介等把幼儿带入他们喜爱的活动情景中。这样，教师的目的、计划实施就有了可能性。

2. 伴随情感

幼儿心理易受成人暗示，教师要创造宽松、融洽、平等的学习气氛，使幼儿产生安全、积极的情绪状态，为他们的学习奠定良好基础。

教师应以自己积极饱满的情绪感染幼儿，并始终以鼓励、欣赏的态度增强幼儿的自信心和进取精神，善于捕捉能力差的幼儿身上的闪光点；以富有情趣的环境条件、新颖有趣的提问，让幼儿身临其境，萌发相应情感；也可通过师生角色“互换”，清除幼儿心理的紧张感，使他们更积极主动投入活动。

3. 创设充分探索、自由合作交流的环境

幼儿思维以具体形象思维为主，他们通过直接行

动性思维方式，在通过对物体的反复操作中才逐步理解物体之间的关系。因此，可以说没有操作就没有活动，也就没有幼儿的发展。同时，对幼儿操作的含义，我们也应从广义的角度去理解，操作不仅是动手操作，也包括动脑操作、动口操作等。最后，在操作过程中应充分利用幼儿园的集体环境，有研究证明，幼儿的活动能力、喜好往往相互影响，我们给幼儿自由合作交往的环境，有利于其心智的发展，可弥补独生子女环境的缺陷，有利于幼儿个性和谐发展。

教师应充分重视创设环境条件对幼儿发展的意义，把目标要求巧妙融于环境材料之中，充分发挥其隐性教育作用，让幼儿自由结伴，相互交流，充分探索，是教育取得成功的主要手段。

4. 点拨重点、难点

人类知识、经验、技能的形成有个漫长的积累过程，个体获取前人的知识、经验、技能也有个循序渐进、以旧引新、逐步递进的过程，只有依据活动本身特点，对幼儿深入浅出地点拨、引导，才有助于幼儿新知识、经验的内化吸收从而建构新认知结构。

教师在指导过程中，要树立形式为内容服务的观念，巧妙运用教育手段交互作用，详略得当，使幼儿获得实实在在的发展。

5. 反馈调整

在教育活动中，“教”与“学”是对立统一体，它们相互影响、相互制约、相互促进。

教师要有明确的目标意识，并善于捕捉幼儿发展过程中的新变化，及时调整自己的指导策略，才能更好发挥教育效果。

6. 确立适宜的目标

目标是教育的出发点和归宿，目标的达成度取决于幼儿发展的基础以及发展的可能性，目标应综合诸方面因素，才能真正促进幼儿发展。

教师在确立目标时，要分析幼儿身心发展基础及可能性，给予跳一跳摘得到桃子的机会；同时广义理解目标对幼儿全面发展的促进意义，不局限于某一学科的认知领域，而要扩展至情感、态度等多向维度，以体现素质教育要求和幼儿身心发展的需要。

